PROVA 620/C/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade

(Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Programa novo implementado em 2005/2006

Duracio da prova: 120 minutos 1.* FASE
2007

PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

COTAGOES
I
L e e ettt ettt et e e e e e eee oo eeeeaaee e e e e e e anneeaeeeeeeaaaaeaaaaaannne 8 pontos
2,
2. e e e aaaaaaaaaaaaeeeeaea———. 6 pontos
2. e e e e e e e —————————————————— e aaaaaaaeaaaataaterear———. 6 pontos
PP PRPUTPPRRP 6 pontos
P 8 pontos
B o e — et aeaaeaaaaaaaaaaeeeeeeraa——. 8 pontos
B oo e et e e————— e aeaeeeeaaaaeteteeeee e a———————a—————————_ 8 pontos
50 pontos
II
1.
1 R 6 pontos
B2 e e e e e e e e b e e e e e araeeeeeaae 6 pontos
1 T PR UPPPRPPN 12 pontos
. e ——————————————— 8 pontos
A D e ———————————————— 10 pontos
2,
2% PP 6 pontos
2. e et —e———————————————— e aeaaaaaaaaaataeeeerera—a. 6 pontos
2.3.
. TRy PR PTPPRPP 6 pontos
. S 8 pontos
2. . e e e e e aaaaaaaeaa e aa————_ 8 pontos
2. D e ——— e ————————— e aaaaaaaaaaaaaaaeeaaa————. 8 pontos
84 pontos
Atransportar ..., 134 pontos
V.S.F.F.
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Transporte ..........ccccovvieeeiiiiiiiiiiee, 134 pontos

11T
1.
e e ————————————————— 8 pontos
A2 e ——————————————— 10 pontos
A 3 e —————————————————— 6 pontos
. e —————————————— 6 pontos
D e ———————————— 6 pontos
2,
2% SR 12 pontos
2. et — e aeaaaaaaaaaaaeeeeeeer———. 6 pontos
7 TSP 6 pontos
2 PP PRR 6 pontos
66 pontos
TOTAL ... 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

As classificagbes a atribuir a cada item sdo obrigatoriamente
expressas num numero inteiro de pontos.

Todas as respostas ilegiveis ou nao identificadas devem ter a
classificacdo de zero pontos.

Sempre que haja duas respostas ao mesmo item, apenas é
classificada a que se apresenta, na prova, em primeiro lugar.

Nos itens de escolha muiltipla, se a resposta contiver mais do que
uma opgao, deve ter a classificagdo de zero pontos, ainda que seja
apresentada a opgao correcta.

Nos itens de associagdo/combinagdao ou correspondéncia, a
classificagdo a atribuir deve ter em conta o nivel de desempenho
revelado na resposta.

Nos itens de ordenacdo, s6 deve ser atribuida classificacao se a
sequéncia estiver integralmente correcta.

Nos itens fechados de resposta curta, caso a resposta contenha
elementos que excedam o solicitado, s6 sdo considerados, para
efeito da classificagdo, os elementos que satisfacam o que é
pedido, segundo a ordem pela qual sdo apresentados na resposta.
Porém, se os elementos referidos revelarem uma contradi¢gao entre
si, a classificacdo a atribuir & de zero pontos.

Nos itens em que se pede a apresentacdo de calculos, a resposta
contendo apenas o resultado, sem indicagao dos calculos, deve ter
a classificagao de zero pontos.

V.S.F.F.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

1
Qe ettt eeeeee———————————e—eeeteaaeaaeeeaeaeaaaaaaaaanntatatttatatnterarataaaaaaaeaaeaeaannrnes 8 pontos
1 — horst; 2 — rifte; 3 — dorsal médio-oceanica; 4 — planicie abissal.
4 corresponNdENnCias COMECIAS. ......ciiiiieieeeeieeieie e e e e e e e 8 pontos
2 ou 3 correspondéncias COIrectas. .......cccoevvvieiiiiccicreeer e 4 pontos
0 ou 1 correspondéncia COrreCta. .........ccccccveririiiiiiiiieieree e e e e e e e e e e 0 pontos
2,
2% PSSR 6 pontos
A resposta indica uma placa tectonica. ..........ccccccvviveiiiieiiiineneeenn. 6 pontos
OULras reSPOSEAS. ...cccuviieieiiiiiiiee et 0 pontos
2.2 et et e aaaeae e e e e et e e e e aa e e —a—————————a—rreattaaaaaaaaeaaaaaaaaaan 6 pontos
A resposta indica duas placas tectonicas. .........ccccccceveereiereieeennnn. 6 pontos
OULras reSPOSEAS. ...cccuvvieieiiiiiiiee et e 0 pontos
B oo e e eeeeeeeaeeee e e e e e eeaeaeaaiaasetet——et———————taetttaaaaaaaeaeeaeaaaaaaaannnnnnnaraeeees 6 pontos
... subsidéncia de origem tectonica. ...........ccccooiiiiiiiiiiiiiiiee e 6 pontos
Outras respostas. .........cccceeeeeiiciiiieeeeiciieee e 0 pontos
SRS SURERURRR 8 pontos
No Cretacico inferior ou entre o Jurassico superior e o Cretacico
191 =Y o) SRS PP ORI 8 pontos
A resposta limita-se a referir Cretacico. .......... 4 pontos
OULras rESPOSLAS. ...oeeiiiiiiiiei e et e e et 0 pontos
< 8 pontos
A resposta identifica 0 mecanismo de expansdo ou alastramento dos
fUNOS OCEANICOS. ....eeeiiiciiiiie e e 8 pontos
A resposta remete apenas para a actividade do rifte. .........ccccceeeeennenn. 6 pontos
OULras rESPOSLAS. ...oeeciiiiiiiei et e 0 pontos
B 1o e e e e e e eeeeeeeeeee e e e e e aeae e aaa—a———e————————rartttataaaaaeaeaaeaaaaaaaannnnnnnareeeees 8 pontos
A resposta refere Jurassico inferior (ou equivalente). .........ccccoccceeennenn. 8 pontos
A resposta limita-se a referir Jurassico (ou equivalente). ..........cccco.c.c.... 2 pontos
OULras rESPOSLAS. ...coecieiiiiiei et e e 0 pontos
50 pontos
A transportar .............cccocciiiiii 50 pontos
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23.

Transporte .............

I

e MANNNO. s
OUtras resSpoStas. ...coeiviiiiieie i

A resposta refere Era Paleozdica ou Paleozéico. ............cccveeee..
OULras rESPOSIAS. ...cccuviieieiiiiieie e et e e

B—E—A-D—C. e
OULras rESPOSIAS. ..ocoieiiiiieeieiiii et e e e eeree e e e

«Colisdo continentaly. ......cccccccuiiiiiiiiiiiiiece e
OUtras resSpoStas. ...coeiiiiieieie i

A resposta explica que as referidas lajes, tendo sido horizontais
aquando da sua formagéo, terdo passado a posigéo vertical que
hoje apresentam, por deformagdes tecténicas. ...........ccccceeeeeennnns
A resposta refere as causas da verticalizagdo das lajes, sem
aludir ao principio da horizontalidade. ..........ccccoooieiiiiiiiiies
OULras rESPOSIAS. ..ocoiuiiiiieiieiiii et eeree e e e

5km :4 cm=500000cm:4cm=125 000
11125 000, i
OULras reSPOSEAS. ...cccuviiiieiiiiiie e e

A resposta refere que essa inclinagdo é para o quadrante
NOFAESTE. oot e e e e e e et e e e e e e
A resposta refere que essa inclinagéo é para norte ou para este.

OULras reSPOSTAS. .....veiiiiiiiiiii e

Marmelete. ...
OULras resSpoStas. ...cociviiiiieie i

PONto D — FOIa. .ooiiiiiiiiiiiee e
OULras rESPOSIAS. ...cccuviiiieiiiiiiiie et e e e e etree e e e e

A transportar .........

.................................... 50 pontos
................. 6 pontos
6 pontos
0 pontos
................. 6 pontos
6 pontos
0 pontos
................. 12 pontos
12 pontos
0 pontos
................. 8 pontos
8 pontos
0 pontos
................. 10 pontos
10 pontos
8 pontos
0 pontos
................. 6 pontos
6 pontos
0 pontos
................. 6 pontos
6 pontos
2 pontos
0 pontos
................. 6 pontos
6 pontos
0 pontos
................. 8 pontos
8 pontos
0 pontos
................. 8 pontos
8 pontos
0 pontos
................. 8 pontos
8 pontos
0 pontos
84 pontos
.................................. 134 pontos
V.S.F.F.
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Transporte .........ccccooiiiiiiiiiieee s

11X

1.
St OSSPSR
A resposta refere que o nivel do mar se encontrava mais baixo do
que actualmente, porque a agua se encontrava retida sob a forma
0B GEIO. e 8 pontos
A resposta refere apenas que a agua se encontrava retida
sob a forma de gelo. ... 6 pontos
A resposta refere apenas que o nivel do mar se encontrava mais
baixo do que actualmente. ..........cccciiiiiiiiii s 3 pontos
OULras reSPOSEAS. ...cccuviieiiiiiiiie e e 0 pontos
B2 et et e e —ee e ah—ee e ettt e e ateeeaa—eeeabeeeantteeeanreeeareeeaasreeans
A resposta explica a formagao dos terragos marinhos através da
descida do nivel do mar, relacionando-a com a(s) ultima(s)
(o] E=TeT = Tor=To ] (01T APPSR 10 pontos
A resposta refere apenas a descida do nivel do mar. .................. 6 pontos
A resposta refere apenas a(s) ultima(s) glaciagdo(des). ............... 4 pontos
OULras reSPOSEAS. ...cccuviieieiiiiiiee e e 0 pontos
R T USRS
A resposta refere glaciar de vale (ou alpino ou de montanha) ou
Gl1aciar d€ CiMCO. .....ooiiuiiiiii et 6 pontos
OULtras resSpoStas. ...coeiviiiiiiie i 0 pontos
L T OSSO PSPPSR OPRTPRPRRR
... evidéncias paleoclimaticas. .................... 6 pontos
OUtras resSpoStas. ...cocvviiieieie i 0 pontos
LI T OSSP PSPPSR OPRTPSPRRO
A resposta remete para o desfasamento cronolégico entre os dois
ACONEECIMENTOS. .ooiiiiiiiiiieie e 6 pontos
OULras reSPOSTAS. .....veiiiiiiiiiie e 0 pontos
2,
2 OSSR
A resposta explica a menor eroséo do solo, na situagédo A, com
base na relagédo entre a maior densidade da cobertura vegetal e o
amortecimento da agua da chuva e/ou o baixo valor de
escorréncia superficial, e, também, em virtude de a acgéao fixadora
do solo, por parte das raizes, ser mais eficaz na situacdo A. ....... 12 pontos
A resposta refere, apenas, o amortecimento da agua da chuva
el/ou o baixo valor de escorréncia superficial. ..........c..ccccccveeeeennns 8 pontos
A resposta considera a acgao fixadora do solo, por parte das
raizes, mais eficaz na situagao A. .........ccceeeeeiiieeee e 8 pontos
A resposta refere, apenas, a maior densidade da cobertura vegetal. 6 pontos
OULras rESPOSIAS. ...cccuviiiieiieiiiiie et eteee e e e 0 pontos
0 SRR
... pela actividade agricola. ..... 6 pontos
OULras rESPOSIAS. ...cccuviiiieiieiiiii et e e e et e e e e 0 pontos
6 pontos
0 pontos
2 . e e e— e e e e et e a et e e —e e e e teeeaanaeeeaateeeateeeanaeeeanaeenn
A resposta refere a infiltragdo de agua contaminada com produtos
agro-quimicos ou, simplesmente, a utilizagdo desses produtos. .. 6 pontos
OULras reSPOSEAS. ...cccvviieieiiiiiiee e et 0 pontos
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12 pontos
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66 pontos

134 pontos

200 pontos
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